

УТВЕРЖДАЮ
Ректор
ФГБОУ ДПО РМАНПО
Минздрава России
Д.М.Н., профессор,
академик РАН
Д.А. Сычев



06

2023.

ведущего учреждения - Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической ценности диссертации Воробьева Владимира Анатольевича «Программы ускоренного выздоровления при хирургическом лечении заболеваний мочеполовой системы», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.13. – «Урология и андрология».

Актуальность темы выполненной работы

Программа ускоренного выздоровления является актуальной мультимодальной периоперационной стратегией, направленной на улучшение результатов и качества лечения. Вне зависимости от хирургической дисциплины существует возможность разработки и оптимизации программы под конкретные нозологии. Наиболее изучено применение ПУВ в колопроктологии, торакальной и кардиохирургии, онкологии и нейрохирургии. В Российской Федерации представлена многоавторская монография и ряд утвержденных клинических рекомендаций, посвященных ПУВ в колопроктологии. Однако в ряде дисциплин научное представление ПУВ остается фрагментарным и в России, в мире.

Недостаточное количество научных работ, посвященных анализу применения программ ускоренного выздоровления в урологии, демонстрируют относительно малое вовлечение новой мультимодальной стратегии в лечение патологии урогенитального тракта. Авторы сходятся во мнении, что применение даже отдельных элементов является перспективным, позволит снизить вероятность и значимость послеоперационных осложнений. До 2020 года на английском языке было опубликовано всего проспективных 55 научных работ, посвященных непосредственно ПУВ в урологии, большая часть которых посвящена ПУВ при выполнении радикальной цистэктомии согласно рекомендациям ERAS, в том числе и на русском языке. Однозначный вывод – нет никаких препятствий для расширений применения ПУВ на другие хирургические процедуры в рамках профиля «урология». Однако требуется разрабатывать и внедрять новые протоколы.

Научная новизна и практическая ценность диссертации

В результате мета-анализа данных оценки эффективности существующих протоколов ускоренного выздоровления при хирургическом лечении пациентов урологического профиля доказана целесообразность разработки и применения их адаптированных вариантов.

Установлено, что применение комплекса новых лечебных подходов ускоренного выздоровления позволяет улучшить результаты лечения, включающих сокращение длительности госпитализации и значимого снижения рисков послеоперационных осложнений в уретропластической хирургии, лапароскопической пластики мочеточника и лоханочно-мочеточникового сегмента, простой лапароскопической нефрэктомии и эндоскопической нефролитотрипсии.

Впервые выполненный на большом объеме клинических исследований (335 случаев) углубленный многосоставной, логистический, прогностический и прямой сравнительный анализ исходов лечения позволил установить причинно-следственную связь предикторов с исходами и подтвердить

перекрестное взаимное влияние неблагоприятных факторов на результаты лечения. В результате такого комплексного анализа доказано превосходство программы ускоренного выздоровления в сравнении с традиционным лечебным подходом в урологической практике.

По теме диссертационного исследования имеется четыре свидетельства РФ об интеллектуальной собственности: №2694477 от 15.07.19 г.; №2022623033 от 22.11.2022 г., №2022623031 от 22.11.2022 г., № 2022623034 от 22.11.2022 г.

Обоснованность и достоверность результатов исследования и выводов

Работа Воробьева В.А. в целом носит глубокий, системный характер, соответствует принципам GCP и самым строгим требованиям к статистической обработке информации.

В диссертационную работу включено большое количество клинических наблюдений (335 пациентов), которые были рандомизированы на 2 группы и проанализированы в средние сроки наблюдений более двух лет. Рассчитанный при планировании исследования объем выборки пациентов в группах оказался достаточным для получения достоверных различий в группах. Доказательная база основывается на достаточном количестве пациентов в отдаленном периоде наблюдения.

На основании проведенного глубокого и тщательного анализа значительного количества клинических наблюдений, благодаря правильному выбору различных подходов для решения поставленных соискателем задач и использованию современных методов статистической обработки, подтверждена обоснованность и достоверность результатов диссертационной работы.

Выносимые автором на защиту положения являются обоснованными, доказанными, логично проистекающими из приведенных данных, выводы – достоверными, а практические рекомендации конкретными.

Значимость полученных результатов для развития соответствующей отрасли науки

Внедрение разработанных протоколов в рамках программы ускоренного выздоровления позволяет улучшить результаты хирургического лечения пациентов урологического профиля, сократить риски развития осложнений, повторного обращения, реоперации, улучшить функциональный статус пациентов в послеоперационном периоде и ускорить выздоровление.

Опубликованные по диссертационному исследованию научные статьи в международных и отечественных изданиях повышают престиж российской медицинской науки в профильных международных сообществах; предоставляют новые данные в рамках мультимодальной стратегии ускоренного выздоровления. Оптимизация периоперационного периода позволила улучшить экономическую эффективность лечения.

Результаты проделанной работы отражены в печатных рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, а также в журналах Scopus, Wos, RSCI.

Рекомендации по использованию полученных материалов, выводов и практических рекомендаций

Результаты диссертационного исследования Воробьева В.А. представляют интерес для широкого круга специалистов-урологов, и могут быть использованы не только в повседневной клинической практике, но и в образовательной деятельности высших учебных заведений медицинского образования, в том числе и непрерывного последипломного образования по соответствующим разделам урологии.

Разработанные протоколы ускоренного выздоровления используются в практике на клинических базах ФГБОУ ВО «Иркутский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Материалы диссертационного исследования используются для подготовки студентов и ординаторов кафедры общей хирургии и курса

урологии ФГБОУ ВО «Иркутский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, клинических ординаторов ФГБОУ ДПО «Иркутская государственная медицинская академия последипломного образования – филиал Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Рекомендуется развивать данное исследование в НИИ Урологии и интервенционной радиологии им. Н.А. Лопаткина.

Принципиальных замечаний по диссертационной работе нет.

Заключение.

Работа написана доступным для понимания языком и оформлена в соответствии с требованиями ВАК Министерства образования и науки РФ. Основные положения, выносимые на защиту, соответствуют поставленной цели и задачам исследования. Выводы и практические рекомендации обоснованы и логично следуют из содержания соответствующих глав диссертационного исследования.

Материалы диссертационного исследования в достаточной степени опубликованы в научной печати. Автореферат правильно и полно передает основное содержание диссертации.

Таким образом, представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук диссертационная работа Воробьева Владимира Анатольевича «Программа ускоренного выздоровления при хирургическом лечении заболеваний мочеполовой системы» является завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение в развитии урологии. Диссертация содержит решение имеющей важное хозяйственное значение

проблемы хирургического лечения больных с заболеваниями органов мочеполовой системы и по своей научной новизне и практической значимости полностью соответствует требованиям, изложенным в п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.13 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.13. – «Урология и андрология», а её автор заслуживает присуждения ему искомой степени.

Отзыв диссертации обсужден на заседании кафедры урологии и хирургической андрологии ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России (протокол № 8 от 6 июня 2023 года).

Лоран Олег Борисович

Доктор медицинских наук

(3.1.13. Урология и андрология),

профессор, академик РАН,

заведующий кафедрой урологии и хирургической андрологии

ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России

Согласен на обработку моих персональных данных



Подпись доктора медицинских наук, профессора, академика РАН Лорана Олега Борисовича удостоверяю

Ученый секретарь ФГБОУ ДПО РМАНПО
Минздрава России



Чеботарёва Татьяна Александровна



Информация о лице, утвердившем отзыв ведущего учреждения

Сычев Дмитрий Алексеевич

Доктор медицинских наук, профессор, академик РАН

Основное место работы – ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России

Ректор

Согласен на обработку персональных данных _____

Подпись доктора медицинских наук, профессора, академика РАН Сычева
Дмитрия Алексеевича удостоверяю

Ученый секретарь

ФГБОУ ДПО РМАНПО

Минздрава России



Чеботарёва Татьяна Александровна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
дополнительного профессионального образования «Российская медицинская
академия непрерывного профессионального образования» Министерства
здравоохранения Российской Федерации

123993, г. Москва, ул. Баррикадная, д. 2/1, стр. 1.

Тел. +7 (499) 252-21-04, E-mail: rmapo@rmapo.ru